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» Es existieren hunderte von Programmiersprachen.
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e Python ist eine universell nutzbare, Gblicherweise interpretierte ... Programmiersprache. Sie hat
den Anspruch, einen gut lesbaren, knappen Programmierstil zu fordern. So werden beispielsweise
Bloécke nicht durch geschweifte Klammern, sondern durch Einrlickungen strukturiert.

Python unterstiitzt mehrere Programmierparadigmen, z.B. die objektorientierte ... und die
funktionale Programmierung.
(aus Wiki)

* Reine Python-Programme laufen eher langsam, aber es gibt numerische Bibliotheken, mit denen
auch ein Einsatz von Python im Numerik- bzw. High-Perfomance-Computing-Bereich sinnvoll sein
kann.

. def factorial_rec(n):
if n == -1:
print("Fehler: n ist negativ.")

exit()

return 1
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5. if n ==
6

7 return n * factorial_rec(n-1)
8
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11. def factorial_iter(n):

12. if n == -1:
13. print("Fehler: n ist negativ.")
14. exit()

15. result = 1

16. for n in range(2, n+l):
17. result *=n

18. return result

19.

ze. # 3 3K 3 3k 5k %k 5k %k %k k

21.

22. print("factorial_rec(5) = {}".format(factorial_rec(5)))
23. print("factorial_iter(5) = {}".format(factorial_iter(5)))

mwagner@laptop-tigger:~/pprog/python_test$ 11

insgesamt 12

drwxrwxr-x 2 tigger tigger 4096 Jul 12 13:07 ./

drwxrwxr-x 4 tigger tigger 4096 Jul 12 13:07 ../

-rw-rw-r-- 1 tigger tigger 422 Jul 12 13:05 factorial.py
mwagner@laptop-tigger:~/pprog/python_test$ python3 factorial.py
factorial_rec(5) = 120

factorial_iter(5) = 120




e Fortran ist eine imperative Programmiersprache, die sich insbesondere flir numerische
Berechnungen eignet; sie ist damit im wissenschaftlichen Bereich ebenfalls recht verbreitet.

« Starke Ahnlichkeiten zu C.

 Sie bietet auch die Moglichkeit objektorientierter Programmierung.

1. PROGRAM factorial

2. IMPLICIT NONE

3.

4. INTEGER il, n, result
5.

6. C Berechne n! .

7. n=4

8.

9. result = 1

10.

11. DO i1 =1, n

12. result = result * il
13. END DO

14.

15. C "6" entspricht Ausgabe am Bildschirm, "'(I10)'" entspricht Ausgabe eines Integers mit 10 Zeichen.

16. WRITE(6, '(I10)') result
17.
18. END

mwagner@laptop-tigger:~/lecture_ProgPhys/slides/tmp$ 1ls -1
insgesamt 4
-rw-rw-r-- 1 mwagner mwagner 365 Jan 23 12:44 factorial.f
mwagner@laptop-tigger:~/lecture_ProgPhys/slides/tmp$ gfortran -o factorial factorial.f
mwagner@laptop-tigger:~/lecture_ProgPhys/slides/tmp$ 1s -1
insgesamt 16
-rwxrwxr-x 1 mwagner mwagner 9077 Jan 23 12:45 factorial
-rw-rw-r-- 1 mwagner mwagner 365 Jan 23 12:44 factorial.f
mwagner@laptop-tigger:~/lecture_ProgPhys/slides/tmp$ ./factorial
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e Lisp ist eine Familie von funktionalen Programmiersprachen (d.h. Programme bestehen
ausschlieBlich aus Funktionen); eines ihr Haupteinsatzgebiete ist die kinstliche Intelligenz; in der
Numerik spielt Lisp kaum eine Rolle.

« Geringe Ahnlichkeit zu C.

1. (defun factorial (n)

2 (if (> n 1)

3. (* n (factorial (- n 1)))
4 1))

mwagner@teefax:~$ shcl
This is SBCL 1.0.55.0.debian, an implementation of ANSI Common Lisp.
More information about SBCL is available at .

SBCL is free software, provided as is, with absolutely no warranty.
It is mostly in the public domain; some portions are provided under
BSD-style licenses. See the CREDITS and COPYING files in the
distribution for more information.

* (load "factorial.lsp")

T
* (factorial 4)

24
* (quit)
mwagner@teefax:~$




e Maple ist ein Computeralgebrasystem, das vor allem als Unterstlitzung bei aufwandigen
analytischen Rechnungen hilfreich ist.
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y := vector(s, [-1. -z, -31}:

multiply(A, ¥}:
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> inverse(A):
multiply(inverse(A), A):
multiply(inverse(A). ¥):
1-3 2
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> cos_0 o= series(cos(x)y., x, 4):
cos_1 := series(cos(x}, x=1, 4});

cos_0=1— %szr o(x*)

cos_f=cos(1) —sin(l) (x—1) — ;—cnsu) (x=—1)%+ é—sm(l) (r—17+0(x=- 1% @
> # ek ko ok ok ek ok ok ok ok

# Lésen von Differentialgleichungen
# ek okod kb ok ek ok ok b ok ok ok

> dsolve(diff(diff(x(t), t}, t} = - cmegar2*x(t)):
x(t)=_Cisin(w?) + _C2 cos(w2) a0y
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